

# 高擎民族精神火炬 吹响时代前进号角

## ——以习近平同志为核心的党中央关心文艺工作纪实

新华社记者 王思北 周玮 施雨岑 史竞男

文艺是时代前进的号角,最能代表一个时代的风貌,最能引领一个时代的风气。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央把文化建设、文艺工作摆在党和国家事业重要位置,深入总结新时代文艺工作面临的新实践、新要求,深刻回答事关社会主义文艺事业发展的方向性、根本性、战略性重大问题,推动中国特色社会主义文艺发展开启了崭新局面。

牢记党中央嘱托,广大文艺工作者积极投身新时代中国特色社会主义伟大实践,倾情服务人民,倾心创作精品,奏响一曲曲荡气回肠的时代之声、爱国之声、人民之声,为中华民族伟大复兴凝聚起磅礴精神伟力。

**高瞻远瞩,擘画蓝图**  
——习近平总书记站在中华民族伟大复兴战略高度,为我国文艺发展把舵定向

中国共产党历来高度重视文艺工作,坚持运用先进文化引领方向、鼓舞士气、凝聚力量。进入新时代,文艺工作的地位和作用更加凸显。党的十八大以来,习近平总书记高屋建瓴、审时度势、把握规律,以高度的历史自觉和坚定的文化自信,对文艺和文艺工作作出一系列重要论述,与时俱进推动马克思主义文艺理论中国化、时代化、大众化,将我们党对文艺工作的认识和实践提升至新的高度——

2014年,习近平总书记主持召开文艺工作座谈会,指出“实现‘两个一百年’奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦是长期而艰巨的伟大事业。伟大事业需要伟大精神。实现这个伟大事业,文艺的作用不可替代,文艺工作者大有可为”;

2016年,出席中国文联十大、中国作协九大开幕式,指出“任何一个时代的文艺,只有同国家和民族紧紧维系、休戚与共,才能发出振聋发聩的声音”;

2019年,看望参加政协会议的文艺界社科界委员,指出“坚持与时代同步、以人民为中心、以精品奉献人民、用明德引领风尚”;

2020年,主持召开教育文化卫生体育领域专家代表座谈会,强调“中国特色社会主义是全面发展、全面进步的伟大事业,没有社会主义文化繁荣发展,就沒

有社会主义现代化”;

……

文化兴国运兴,文化强民族强。习近平总书记在党的十九大报告中指出,“没有高度的文化自信,没有文化的繁荣兴盛,就没有中华民族伟大复兴。”坚定文化自信,用文艺振奋民族精神,是文艺工作者必须肩负的历史担当。

总书记的指示铭记在心,广大文艺工作者满怀豪情、充满自信地迎接新的征程。

**高位谋划,科学决策**  
——习近平总书记立足新时代文艺发展新形势作出有力指导和推动,引领中国文艺整装再出发挺进新高峰

党的十八大以来,习近平总书记对文艺发展的关键问题作出系列重要论述,并从实践层面亲自部署、亲自推动若干重大事项、重要活动,为文艺繁荣发展创造良好条件,提供坚强后盾、构建新的格局——

在文艺创作方面,指出把创作生产优秀作品作为文艺工作的中心环节,把提高质量作为文艺作品的生命线。文艺创作方法有一百条、一千条,但最根本、最关键,最靠的办法是扎根人民、扎根生活,要坚持以人民为中心的创作导向。

在弘扬中国精神方面,指出我们当代文艺要把爱国主义作为文艺创作的主旋律,引导人民树立和坚持正确的历史观、民族观、国家观、文化观,增强做中国人的骨气和底气。

在两个效益相统一方面,指出文艺不能在市场经济大潮中迷失方向,文艺不能当市场的奴隶,不要沾满了铜臭气。

在弘扬中华优秀传统文化方面,指出坚守中华文化立场,坚持创造性转化、创新性发展,让收藏在博物馆里的文物、陈列在广阔大地上的遗产、书写在古籍里的文字都活起来。

在文化走出去方面,指出创作更多体现中华文化精髓、反映中国人审美追求、传播当代中国价值观念、又符合世界进步潮流的优秀作品,让我国文艺以鲜明的中国特色、中国风格、中国气派屹立于世。

……

思想的光芒,照耀着新时代中国文

艺事业崭新征程。

在波澜壮阔的改革实践中,习近平总书记谋篇布局,把脉问疾、破解难题,推动建立新时代文艺发展的政策体系,一项项关键政策密集推出——

《中共中央关于繁荣发展社会主义文艺的意见》发布,为繁荣发展社会主义文艺事业勾画出清晰可行的路线图。

《关于实施中华优秀传统文化传承发展工程的意见》《关于支持戏曲传承发展的若干政策》《关于深化国有文艺院团改革的意见》等出台,从建设社会主义文化强国、增强国家文化软实力、实现中华民族伟大复兴中国梦的高度,对中华优秀传统文化传承发展工作作出重要部署,一系列“真金白银”的扶持政策,令文艺界倍感振奋。

《关于全国性文艺评奖制度改革的意见》《关于推动国有文化企业把社会效益放在首位、实现社会效益和经济效益相统一的指导意见》《关于加强新时代文艺评论工作的指导意见》……文艺新政激浊扬清,导向更加鲜明,风清气正的文艺环境和行业生态逐渐形成。

在习近平总书记重要论述指引下,广大文艺工作者奋力投身伟大斗争、伟大工程、伟大事业、伟大梦想的生动实践,回应人民需求、回答时代课题,以文艺高质量发展为民族复兴千秋伟业贡献力量——

在习近平总书记重要论述指引下,广大文艺工作者奋力投身伟大斗争